
Дзед піў, 
і я бу ду

Да гэ та га ча су мно гія 
лю дзі, асаб лі ва ў сель скай 
мяс цо вас ці, ка рыс та юц ца 
не цэнт ра лі за ва ны мі кры ні-
ца мі во да за бес пя чэн ня. І ка-
лі аб слу гоў ван нем гра мад-
скіх ка ло дзе жаў зай ма юц ца 
ар га ні за цыі ЖКГ ці сель скія 
Са ве ты, то за чыс ці нёй ін ды-
ві ду аль ных па він ны са чыць 
гас па да ры пад вор каў, дзе 
яны раз ме шча ны.

— Шах та выя і труб час-
тыя ка ло дзе жы — са мыя 
не на дзей ныя кры ні цы ў 
гі гі е ніч ным пла не, — ка-
жа Іры на Жаў няк. — Ва-
да нос ныя га ры зон ты, ад-
куль да іх па сту пае ва да, 
зна хо дзяц ца не да лё ка 
ад па верх ні зям лі. Та му 
на якасць ва ды ўплы ва-
юць не толь кі пры род ныя 
з'явы (дождж, снег, за су-
ха), але і жыц ця дзей насць 

ча ла ве ка.
Раз мя шчэн не блі жэй 

за 25—30 м ад кры ніц ва-
ды гас па дар чых па бу доў 
(хля воў, па мый ных ям), 
мес цаў за ха ван ня ўгна ен-
няў ці ак тыў нае вы ка ры-
стан не апош ніх на сва ім 
ага ро дзе, ад сут насць глі-
ня ных «зам коў» і ад мос-
так — усё гэ та мо жа стаць 
пры чы най за брудж ван ня 
ка ло дзе жаў.

Пры пра вя дзен ні аб-
слу гоў ван ня шах та вых 
ка ло дзе жаў ка му наль-
ныя служ бы кі ру юц ца ад-
па вед ным Сан Пі Нам, які 
пра ду гледж вае што га до вы 
ана ліз ва ды, чыст ку і дэз-
ын фек цыю та кіх аб' ек таў. 
Гэ ты мі ж нар ма ты ва мі па-
він ны ка рыс тац ца і гас па-
да ры ін ды ві ду аль ных ка-
ло дзе жаў.

— На жаль, сён ня нель-
га ка рыс тац ца прын цы пам 
«мой дзед піў, зна чыць, 

доб рая ва да», — пад крэс лі-
ла Іры на Жаў няк. — Ка лі вы 
хо ча це быць упэў не ны мі ў 
чыс ці ні ва ды з ва ша га ка-
ло дзе жа, не аб ход на звяр-
нуц ца да спе цы я ліс таў для 
пра вя дзен ня ад па вед ных 
ана лі заў.

Ніт ра ты по бач
Па да ных Мінп ры ро ды, 

на ўчаст ках, што звед ва юць 
ант ра па ген нае ўздзе ян не, 
ад зна ча ец ца тэн дэн цыя да 
па ве лі чэн ня ў ва дзе коль кас-
ці амо нію, ніт ра таў, хла ры-
даў і ін шых кам па не нтаў.

— Вы пад кі пе ра вы шэн-
ня гі гі е ніч ных нар ма ты ваў 
вы яў ле ны ў 58 свід ра ві нах 
на 38 гід ра геа ла гіч ных па-
стах, — рас ка за лі ў Мін-
пры ро ды. — Най боль шая 
коль касць проб з па вы шэн-
нем уз роў ню ніт рат-іо наў — 
у грун то вых во дах у ба сей-
не Пры пя ці і ў на пор ных во-
дах у ба сей не Дняп ра.

У сель скай мяс цо вас ці 
ін тэн сіў нае за брудж ван не 
грун то вых вод ад бы ва ец-
ца ў мес цах раз мя шчэн ня 
жы вё ла- і птуш ка га доў чых 
фер маў, скла даў мі не раль-
ных угна ен няў і яда хі мі ка-
таў, па лёў ара шэн ня, а так-
са ма на сель гас угод дзях, 
дзе ўно сяц ца мі не раль-
ныя і ар га ніч ныя ўгна ен-
ні. Па вы ша ная коль касць 
за брудж валь ных рэ чы ваў 
рэ гіст ру ец ца на глы бі ні да 
14—16 м.

— Пе ра ход на ва ду з 
цэнт ра лі за ва ных сіс тэм піт-
но га во да за бес пя чэн ня дзя-
ку ю чы рэа лі за цыі пра гра мы 
«Чыс тая ва да» — най леп шы 
крок па вы ра шэн ні ніт ра-
тнай праб ле мы, — упэў не-
на Іры на Жаў няк. — Ка лі ж 
гэ та га па куль не ад бы ло ся, 
не аб ход на ўваж лі ва са чыць 
за ста нам сва іх ка ло дзе жаў 
і гас па дар чых па бу доў, а 
так са ма пе ры я дыч на ра біць 
ана ліз ва ды.

Не на шкодзь!
Вы ка ры стан не ва ды на 

гас па дар ча-бы та выя па-
трэ бы за ста ец ца асноў ным 
склад ні кам во да спа жы ван-
ня Бе ла ру сі. Але ў па раў на-
нні з 2009 го дам удзель нае 
во да спа жы ван не на гэ тыя 
па трэ бы на сель ніц тва ў ся-
рэд нім па кра і не ска ра ці ла-
ся са 165 да 137 л/чал./сут. 
(у боль шас ці кра ін Еў ро-
пы — 100—150 л/чал./сут.).

Да сяг нуць гэ та га ўда-
ло ся шля хам рэа лі за цыі 
Вод най стра тэ гіі Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь на пе ры яд да 
2020 го да, а так са ма Пра-
гра мы са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця кра і ны 
на 2011—2015 га ды.

— Ва ўмо вах, ка лі гла-
баль ныя праб ле мы дэ фі-
цы ту прэс най ва ды ства ра-
юць па гро зу для ця пе раш-
ня га і бу ду ча га па ка лен няў, 
на ша кра і на пры мае дзейс-
ныя ме ры па пе ра гля дзе 
па ды хо даў у кі ра ван ні вод-
ны мі рэ сур са мі, якія вы бу-
доў ва юц ца з улі кам та кіх 
су свет ных пры яры тэ таў, як 
па вы шэн не эфек тыў нас ці 
вы ка ры стан ня і па ляп шэн-
не якас ці вод ных рэ сур саў, 
зба лан са ва ных з па трэ ба мі 
гра мад ства, — ад зна чы лі ў 
Мінп ры ро ды.

Бе ла русь так са ма мае 
аба вя за цель ствы па вы-
ка нан ні Пра та ко ла па 
праб ле мах ва ды і зда роўя 
да Кан вен цыі ЕЭК ААН 
па ахо ве і вы ка ры стан ні 
транс гра ніч ных ва да цё-
каў і між на род ных азёр. 
Адзін з га лоў ных прын-
цы паў да ку мен та — каб 
па трэ ба ця пе раш ня га па-
ка лен ня ў вод ных рэ сур сах 
зда валь ня ла ся без шко ды 
для маг чы мас цяў бу ду чых 
па ка лен няў.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zvіazda.by
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ЯК ДА ПА МАГ ЧЫ КА ЛО ДЗЕ ЖУ
— Звяр нуц ца ў тэ ры та ры яль ны цэнтр гі гі е ны і эпі дэ-

мі я ло гіі ці не за леж ную сер ты фі ка ва ную ла ба ра то рыю 
для ана лі зу ва ды (на плат най асно ве).

— За бор ва ды мож на да ве рыць спе цы я ліс ту ці зра-
біць са мо му з аба вяз ко вым вы ка нан нем усіх па тра ба-
ван няў (ня пра віль ны за бор мо жа знач на паў плы ваць 
на вы ні кі ана лі зу).

— Ка лі не маг чы ма па чыс ціць ка ло дзеж улас ны мі 
сі ла мі, мож на за ка заць та кую па слу гу ў прад пры ем-
ствах сіс тэ мы ЖКГ, а так са ма ў ін ды ві ду аль ных прад-
пры маль ні каў.

ЧЫС ТУЮ ВА ДУЧЫС ТУЮ ВА ДУ
МЕР КА ВАН НІ

Вы п'я це Вы п'я це 
во да пра вод ную ва ду? во да пра вод ную ва ду? 

Ці за да валь няе Ці за да валь няе 
вас яе якасць?вас яе якасць?

З та кі мі пы тан ня мі мы звяр ну лі ся да лю дзей з роз ных 
ар га ні за цый і на се ле ных пунк таў Бе ла ру сі.

Член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду па між на род ных спра вах 
Воль га ПЕТ РА ШО ВА, жы ве ў Мін ску і Ма гі лё ве:

— Я п'ю во да пра вод ную ва ду і ў ста лі цы, і ў Ма гі лё-
ве. Але з-пад кра на п'ю толь кі ха лод ную, а не цёп лую ці 
га ра чую. Га ра чую, на коль кі мне вя до ма, піць не вар та. 
Пе ры я дыч на мы з сям' ёй зда ём роз ныя ана лі зы — і ўсё ў 
па рад ку, мне зда ец ца, што ва да доб рая. Якасць ва ды ў 
абод вух га ра дах мя не аб са лют на за да валь няе. Больш за 
тое, ад тых служ баў, якія я ку ры ра ва ла, бу ду чы ў праф-
са юзах, ве даю, як чыс ціц ца на ша ва да. Ці ад роз ні ва ец ца 
ва да ў Ма гі лё ве і Мін ску? Па сма ка вых якас цях ха лод ная 
ва да з-пад кра на ад ноль ка вая. Фільтр у мя не ўста ля ва-
ны, але я не ба чу сэн су яго вы ка рыс тоў ваць.

Жур на ліст ка Юлія МА ТУ ЗА ВА, жы ве на два га ра-
ды — Мінск і На ва по лацк:

— Ва да ў На ва по лац ку на шмат больш жорст кая, чым 
у Мін ску. Мая сям'я лі чыць, што піць ва ду з-пад кра на ў 
го ра дзе нель га. Ды і ні хто з ма іх зна ё мых яе не п'е. Мо-
жа, та кія пе ра сця ро гі скла лі ся ва ўсіх, та му што ў го ра дзе 
шмат за во даў і не спры яль ная эка ла гіч ная аб ста ноў ка. 
Ужо не каль кі га доў у нас у ква тэ ры ста яць філь тры для 
ачыст кі і змяк чэн ня ва ды. Але для піт ва мы ўсё роў на куп-
ля ем бу ты ля ва ную ва ду. Ве даю, што мно гія ка рыс та юц ца 
ад мыс ло вы мі ёміс тас ця мі з філь трам для ачыст кі ва ды. 
Я з не вя лі ка га бе ла рус ка га го ра да і ба чу роз ні цу па між 
мін скай і на шай ва дой. У Мін ску яна леп шай якас ці. Але 
п'ю ўсё роў на бу ты ля ва ную.

За гад чы ца ад дзя лен ня ка му наль най гі гі е ны дзяр-
жаў най уста но вы «Рэс пуб лі кан скі цэнтр гі гі е ны, эпі дэ-
мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя» Іры на ЖАЎ НЯК:

— Так, я п'ю во да пра вод ную ва ду ў ста лі цы. Я на огул 
не куп ляю бу ты ля ва ную ва ду. Пра жы ваю ў Су ха ра ве, а 
пра цую на ву лі цы Кла ры Цэт кін. У абод вух мес цах ва да 
па сту пае з па верх не ва га во да за бо ра. Як спе цы я ліст, ма гу 
ўпэў не на за явіць — ва да бяс печ ная. Лёг кі пах хло ру па ві нен 
ад чу вац ца ў ва дзе, та му што гэ та слу жыць га ран ты яй та го, 
што пра цэс абез за раж ван ня прай шоў пра віль на. Коль-
касць хло ру ў піт ной ва дзе рэг ла мен ту ец ца як між на род ны-
мі, так і на цы я наль ны мі нар ма ты ва мі. Яны раз лі ча ны та кім 
чы нам, каб за бяс печ ва ла ся поў ная дэз ын фек цыя ва ды, але 
без уплы ву на зда роўе лю дзей. Што да ты чыц ца аса біс та 
мя не, то спа кой на стаў лю ся да на яў нас ці хло ру.

Ін жы нер-энер ге тык Мар' ян МАЦ КЕ ВІЧ, жы ве ў 
г. Ба ра на ві чы:

— З боль ша га з ва дой у Ба ра на ві чах ня дрэн на. Піць 
яе мож на. У ста рых ра ё нах во да за бес пя чэн не ажыц цяў-
ля ец ца са свід ра він, у но вых ва да мае не вя лі кі пры смак 
хло ру. Кан крэт на ў на шым до ме ва да доб рая, але мы 
да дат ко ва ез дзім да кры ні цы. Яна зна хо дзіц ца ка ля вёс кі 
Тар та кі ў Ба ра на віц кім ра ё не. Кры ні ца ка рыс та ец ца асаб-
лі вай па пу ляр нас цю ў мяс цо вых, ня рэд ка ў гэ тым мес цы 
збі ра ец ца на ват чар га з аў та ма бі ляў.

На мес нік стар шы ні Доб руш ска га ра ён на га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та Сяр гей ПЯТ РОЎ СКІ:

— П'ю вы ключ на во да пра вод ную, та му што ад кі пя чо-
най ва ды ў мя не пяр шыць у гор ле. Якасць ва ды ў Доб ру-
шы са праў ды доб рая, у нас тры во да за бо ры. Бы ва юць, 
вя до ма, зры вы, ка лі па сту пае дрэн ная ва да, але гэ та 
звя за на з ра мон там се так. У цэ лым жа па на шым ра ё не 
праб лем з ва дой вель мі шмат. Ча му? Та му што ў нас ёсць 
на се ле ныя пунк ты, да лу ча ныя да сель ска гас па дар чых 
свід ра він. У та кіх га ра дах і вёс ках за шкаль вае ўзро вень 
жа ле за, ка ля ро васць і мут насць так са ма пры сут ні ча юць. 
Як гэ та вы пра віць? Ёсць два спо са бы. Пер шы — уклас ці 
гро шы і зра біць доб рыя свід ра ві ны, дру гі — па ста віць 
стан цыю абез жа лез ван ня. Ка лі вы браць пер шы ва ры янт, 
то вы дат кі на па да чу ва ды бу дуць мі ні маль ныя. Дру гі 
ва ры янт дрэн ны тым, што по тым трэ ба ўвесь час мя няць 
рэ аген ты і нес ці да дат ко выя вы дат кі.

На чаль нік ад дзе ла ар га ні за цый най ра бо ты ўні-
тар на га прад пры ем ства «Мінск во да ка нал» Ка ця-
ры на КА ЛЮ ГА:

— Так, я п'ю ва ду з-пад кра на. Я жы ву ў Фрун зен скім 
ра ё не ста лі цы, і ў на шым до ме праб лем з ка ля ро вас цю 
ва ды не на зі ра ец ца. Сма ка выя якас ці так са ма ў нор ме. 
Згод на з Сан ПіН 10-124 РБ99 (а гэ та га лоў ны да ку мент, 
які рэг ла мен туе па каз чы кі якас ці ва ды ў на шай кра і не), 
якасць во да пра вод най ва ды ў на шым го ра дзе ад па вя дае 
ўсім нар ма ты вам. Як су пра цоў нік «Мінск во да ка на ла», 
яшчэ раз ма гу па цвер дзіць — про бы, якія ад бі ра юц ца 
што дня ў кант роль ных пунк тах на сет ках, не вы хо дзяць 
за рам кі гра ніч на да пу шчаль най кан цэнт ра цыі. Ад нак 
у пы тан ні якас ці ва ды з кра на мае зна чэн не і стан унут-
ры да ма вых ка му ні ка цый. Ка лі пры сут ні чае пах хло ру, 
мож на прос та ад стой ваць або кі пя ціць ва ду пе рад ужы-
ван нем.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Ка лі во да пра вод ныя тру бы не пра мы ваць, на іх мо гуць на за па швац ца шкод ныя рэ чы вы.
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Открытое акционерное общество «Черметремонт» 
в соответствии с решением наблюдательного совета 

(протокол №8 от 28 июля 2017 г.) 18 августа 2017 г. 
проводится ВНЕОЧЕРЕДНОЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

ОАО «Черметремонт»

Место проведения собрания – Минский р-н, п. Гатово, ОАО «Чер-
метремонт», актовый зал, время проведения собрания – 15.00. Место 
и время регистрации участников собрания – в день проведения со-
брания с 14.00 до 15.00 по месту его проведения.

Повестка дня:
1. Об избрании членов наблюдательного совета и ревизионной 

комиссии ОАО «Черметремонт».

2. Утверждение Положения о наблюдательном совете ОАО «Чер-
метремонт».

В связи с утерей документов считать недействительными 
Устав и свидетельство о регистрации №01-0118 от 28.06.2001 
г. Брестского областного благотворительного общественного 
объединения помощи отделениям хронического гемодиализа и 
нефрологии.

В связи с утерей печать Брестского областного благотворитель-

ного общественного объединения помощи отделениям хронического 

гемодиализа и нефрологии считать недействительной.

Утерянный диплом на фамилию Сташевской А. С., выданный 

УО «Профессионально-техническое училище № 38», считать не-

действительным.

Управления принудительного исполнения главного управления юстиции 
Витебского облисполкома объявляет о проведении 

торгов по продаже имущества, принадлежащего 
ОАО «Поставский льнозавод»  (УНП 300563964)

Наименование (описа-
ние) имущества и его 

стоимость 

Лот №1. Льноволокно короткое №2, в количестве 
18000 кг., общей стоимостью 7292 рубля 00 копеек;
Лот №2. Веревка льняная, в количестве 3000 кг., общей 
стоимостью 4065 рублей 00 копеек

Наличие обременений нет

Местонахождение 
имущества 

Поставский р-н., г. Поставы, ул. Заводская,1

Место, дата и время 
проведения торгов

28.08.2017 г. в 10.00 
г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1, каб.1.3

Справочная 
информация 

об организаторе торгов

Управление принудительного исполнения ГУЮ Витобл-
исполкома (г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1
www.vitebskjust.gov.by)
Судебный исполнитель – Зиновенко Олег Олегович тел/
факс: (80212) 610422, (8033) 6879159.

Условия и порядок 
проведения торгов

Лицо, желающее принять участие в торгах, до начала 
торгов обязано:
1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать 
подписку об отсутствии препятствий для приобретения 
имущества, предусмотренных законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимо-
сти имущества (по каждому лоту) на депозитный счет 
управления принудительного исполнения ГУЮ Витобли-
сполкома IBAN BY73AKBB36429030010372000000 в ф-ле 
200 ОАО «АСБ Беларусбанк», BIC AKBBBY21200, УНП 
300002505, не позднее 15.00 25.08.2017 г.
Величина первого шага составляет 5 процентов начальной 
стоимости выставленного на торги имущества (лота).
В соответствии со статьей 97 Закона Республики Беларусь 
«Об исполнительном производстве» возмещение затрат на 
организацию и проведение торгов осуществляется участни-
ком, выигравшим торги (покупателем)

УНП 600068756


